



# 农文旅融合激发乡村新活力

——赛罕区探索现代农业高质量发展路径

●本报记者 杨彩霞 文/图

区精准发力。2024年,赛罕区与内蒙古浩翔餐饮管理有限公司深度合作,以巴彦街道后罗家营村94亩集体经营性建设用地作价入股,共同打造北疆浩翔风情园。如今,这座集优质农畜产品展销、文化旅游、餐饮服务、民宿体验及休闲娱乐于一体的风情园,已成为呼和浩特市的新兴文旅地标。自运营以来,累计接待游客超30万人次,带动村集体经济增收超50万元,解决当地就业120余人,实现了政府、企业、村集体和农民的多方共赢。

为破解农产品“酒香也怕巷子深”的难题,赛罕区在北疆浩翔风情园内改造现有建筑,打造了内蒙古优质农畜产品营销中心。据介绍,该中心占地1344平方米,建筑面积2688平方米,设有自治区12个盟市特色农产品销售专区、牛肉干加工中心、酸奶制作体验中心等功能区。其中,特色农产品销售专区涵

盖粮油、肉类、奶制品等9大类近100种产品。

在该中心的“伙火牛”产品专柜前,负责人赵亮正忙着向游客介绍牛肉干的制作工艺。“以前我们的产品主要在本地超市销售,入驻中心后,不仅客流量大了,还通过线上直播打开了全国市场。”据悉,该中心已引进6家本地农产品加工企业,并联合全国农村电商领域头部企业,通过“短视频+直播”带货模式,助力“蒙字号”农产品走向全国。

科技赋能引领赛罕区农业迈向智慧化新阶段。在赛罕区敕勒川路街道合林村的嘉仕农业智慧产业园数智农场管控中心的大屏上,实时显示土壤湿度、光照强度、作物生长状态等数据,工作人员通过三维可视化界面远程调控田间设备。“这个平台就像‘农业大脑’,能综合气象数据、土壤指标、历史产量,自动生成施肥浇水方案。”嘉仕农业智慧产

业园工作人员介绍。

据了解,嘉仕农业智慧产业园通过自主可控的数字孪生技术,构建起覆盖种植、存储、包装、运输、销售全链条的可视化管理平台,同时融合数据管理、生产周期预测、气象预警、病虫害预警等功能,实现了农业生产的精准化、高效化、智能化。

如今,赛罕区已累计实施嘉仕农业智慧产业园、“蒙游记”、“润泽园”等32个设施农业项目,新增设施农业园区面积4675亩,改造提升废旧温室1873栋,全区果蔬种植面积达6.78万亩,产量突破22.5万吨,占全市本地果蔬产量的52%,成为首府重要的“菜篮子”基地。

从文旅融合的“风情园”,到线上线下联动的“营销中心”,再到智慧赋能的“数智农场”,赛罕区正以创新为笔,以土地为纸,书写着农业强、农村美、农民富的乡村振兴新篇章。

## 发展看台

走进赛罕区巴彦街道后罗家营村,北疆浩翔风情园内的蒙古包在蓝天的映衬下格外亮眼。游客们或品尝特色美食,或选购农畜产品,热闹非凡。“以前村里的土地大多闲置,现在成了文旅打卡地。我们不仅有土地入股分红,还能在风情园里打工,一个月能挣4000多元。”村民王建国一边收拾餐桌,一边笑着对记者说。这生动的场景正是赛罕区以现代农业推动乡村振兴的一个缩影。

近年来,赛罕区立足地域资源禀赋,围绕“农业提质增效、农民稳定增收、农村全面进步”的目标,通过农文旅融合、搭建产销平台、科技赋能农业,走出了一条具有地方特色的乡村振兴之路。

在盘活农村闲置资源方面,赛罕



## 毫赖沟村:绘就宜居乡村新画卷

“今年村里新装了太阳能路灯,晚上出门亮堂堂的,出去遛弯、健身都方便,跟生活在城市没什么两样。”11月17日,回民区攸攸板镇毫赖沟村村民赵林香指着村道两旁的太阳能路灯,喜悦之情溢于言表。

64岁的赵林香在毫赖沟村生活了40多年。说起村里这几年的变化,她感慨颇多:“以前村里道路坑洼不平,每逢下雨泥水四溅,如今无论是新村还是旧村,一出门就是宽敞平坦的水泥路。过去一到晚上黑漆漆的,出门很不方便,自从安装了新路灯,再也不用担心看不清路,给大家的生活带来了便捷与安全。几年前,村里饮水很不方便,如今这种情况得到改善,大家再也不会为了饮水而犯愁。住房条件大变样,很多村民住上了美观又气派的两层小楼……”

赵林香向记者细数着村里这几年的可喜变化,正是这些变化让村里的环境越来越好,也让村民的生活越来越方便、幸福感越来越强。2025年,毫赖沟村新安装180盏太阳能路灯。新路灯沿村主干道从人口延伸至末端,覆盖全村主要道路,不仅保障了村民夜间出行安全,更通过绿色能源应用改善了村庄整体环境。

据了解,毫赖沟村现有院落45个,新村始建于2007年,现有院落102个。如今的毫赖沟村,道路平整通畅、村庄干净有序、环境宜居整洁,现代化乡村气息扑面而来。

近年来,毫赖沟村聚焦民生实事,通过完善基础设施、优化人居环境等一系列有力举措,带来了诸多令人欣喜的变化。该村以“美丽乡村”建设为抓手,开展环境卫生专项整治,清除陈年垃圾、清理卫生死角、新设置化粪池、铺设排污管道,并推

进排水设施改造,有效解决雨季积水问题。同时,完善文化服务设施、修缮健身器材、升级农家书屋,为村民提供便捷文化娱乐场所。此外,加强养老服务,定期开展义诊活动,为老年人提供健康体检。

毫赖沟村党支部书记、村委会主任冯润威介绍:“饮水是民生大事,我们下定决心要把这个问题解决好。原来村里只有1眼机电井,由于水量小难以满足村民饮水需求。在上级部门的支持下,积极协调回民区农牧水利部门于2024年在新村南面新打1眼机电井并成功出水。2024年4月,由南至北铺设约4.2千米的供水管网。”

村民生活环境始终是回民区各级政府的关切重点。“我们多方筹措资金,全力推进村庄基础设施升级,完成村内主干道硬化,修缮小巷道路,提升村庄人居环境。为杜绝乱倒垃圾行为,在进村主干道安装高清摄像头,实行24小时监控。还在进村门楼安全隐患地带设置减速带、警示标志牌等。”

同时,实施绿化亮化工程,在主干道两侧种植绿植200余株,新安装太阳能路灯,全面提升村庄环境。”冯润威说。

采访中,正在修建的民宿引起记者注意。据了解,毫赖沟村积极对接相关部门,争取政策和资金支持,通过发展相关产业解决村民就业、带动集体经济生长。目前,养殖基地改造提升、大棚种植、乡村旅游、民宿改造等项目正有序推进。在民宿改造建设项目中,坚持科学规划定位,结合村庄自然风貌与文化记忆,配合设计单位完成改造方案初稿,明确“修旧创新、一院一品”原则,在保留建筑原貌的基础上融入乡土元素。首期3栋民宿修缮改造工程已完工,其余民宿

正在施工。此外,毫赖沟村现有6座塑料大棚,其中1座已成功租赁,水源问题已妥善解决;剩余5座正积极招商引资,计划引进专业企业或个体经营者入驻,增加村集体经济收入。

“我们希望通过发展产业着力拓宽村民增收渠道,有效壮大集体经济,持续改善民生,努力建设宜居宜业的和美乡村。”冯润威表示,“下一步,毫赖沟村将结合本村实际,因地制宜,积极对接相关职能部门,争取政策和资金支持,持续改善和建设全村基础设施,整合优化旅游资源,发展特色产业,将毫赖沟村打造成为特色鲜明、绿色宜居、小而精的新时代美丽乡村。”



新安装的太阳能路灯

巩固拓展脱贫攻坚成果是推进乡村全面振兴的底线任务,必须始终守住守牢。有返贫致贫风险不可怕,关键是及时发现、及时干预、及时帮扶,把风险消除于萌芽状态,常态化防止返贫致贫。

## 帮扶不是“到期就撤”

●乔金亮

脱贫群众和地区始终是党中央的牵挂。《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》提出,统筹建立常态化防止返贫致贫机制。这是对过渡期结束后巩固拓展脱贫攻坚成果方向的明晰。

截至2020年底,我国历史性打赢脱贫攻坚战,近1亿农村贫困人口摆脱贫困。之后,党中央设立了5年过渡期,经过接续奋斗,脱贫人口收入水平明显提高,贫困地区经济实力增强,没有发生规模性返贫致贫。“十五五”时期是过渡期结束后的第一个5年,还要不要帮扶,怎样帮扶?

《建议》给出的答案是,建立常态化防止返贫致贫机制。这是因为,在今后相当长时间内,仍有部分农民会遇到疾病、事故、灾害等困难,需要帮扶;一些欠发达地区发展难免遇到这样那样的制约,需要扶持。过渡期结束后要对农村低收入人口、欠发达地区实行分层分类帮扶,构筑更牢固的防止返贫致贫防线,不断缩小收入差距和发展差距。这不仅有利于兜牢民生底线、防范社会风险,也有利于挖掘内需潜力、增强经济韧性。

巩固拓展脱贫攻坚成果是推进乡村全面振兴的底线任务,必须始终守住守牢。总结过渡期5年的经验,其中一条是:以脱贫攻坚的办法推进乡村振兴,以乡村振兴的办法巩固拓展脱贫攻坚成果。前者意味着,把脱贫攻坚时期形成的一整套行之有效的办法借鉴移植到乡村振兴中;后者意味着,以乡村振兴的手段,激发农村内生动力,让农民走向全面发展。

可见,过渡期结束并非万事大吉,帮扶不是“到期就撤”。其中蕴含的理念是,一以贯之巩固拓展脱贫攻坚成果,长久守牢不发生规模性返贫致贫底线,慎终如始推动乡村全面进步。有返贫致贫风险不可怕,关键是及时发现、及时干预、及时帮扶,把风险消除于萌芽状态,常态化防止返贫致贫。要把常态化精准帮扶作为防止返贫致贫的根本举措,纳入乡村全面振兴战略统筹实施。

做到常态化精准帮扶,首先要提高监测精准性、有效性,即精准识别、动态进出。所谓精准识别,就是综合考虑农村居民人均可支配收入和农户家庭财产状况、刚性支出等情况,适应经济社会发展和生活成本变化,合理确定防止返贫致贫对象认定标准。所谓动态进出,就是针对防止返贫致贫对象和欠发达地区,符合帮扶条件的纳入进来,帮扶到位了就及时退出。

常态化精准帮扶讲究实事求是。这意味着,要采取差异化举措,群众遇到什么困难就帮助解决什么困难。帮扶力度上,根据帮扶对象实际困难程度,实行分层梯度帮扶,困难大的帮扶力度也更大。帮扶方式上,主要是开发式帮扶和兜底性保障。前者主要针对有劳动能力的帮扶对象,通过强化产业、就业、健康、教育等,帮他们靠勤劳双手创造美好生活。对没有劳动能力的,则要通过综合性社会保障措施兜底,实现应保尽保,确保基本生活无忧。

开发式帮扶是中国减贫脱贫的特色,是推进乡村全面振兴的着力点。开发式帮扶更注重扶志扶智相结合,激发自我奋斗的志气,从根本上拓宽农民增收致富渠道。这不仅支撑防止返贫致贫,也支撑乡村全面振兴。要把开发式帮扶作为重中之重,强化产业、就业和发展能力提升,对具备条件的要扶起来靠自己走,避免大包大揽。各地要注意发挥当地优势,尊重经济规律,加强长期培育,防止大起大落,着力提高质量效益和竞争力。

(据《经济日报》)

## 乡村广角

### 专家线上支招 赋能“设施”新农技

本报讯(记者 武子暄)“这次培训内容非常接地气,不仅讲解了具体操作方法,还解决了在低温天气下如何保温、补光、防病等实际难题。下一步,我会按照专家指导,及时加固棚体、准备增温设备,确保蔬菜安全过冬。”在听完科技特派员的线上培训后,农户张普表示对今年的大棚增收更有信心了。

随着气温逐渐下降、霜冻风险加剧,设施蔬菜生产进入防寒管理的关键时期。近日,为积极应对天气变化,玉泉区科技特派员专家工作站联合内蒙古自治区科学技术协会组织开展了“连阴雨霜冻预警,设施蔬菜应对有招”农业技术线上公益培训活动,聚焦设施蔬菜生产中应对降温霜冻关键技术创新,助力农户稳产丰收。

此次培训围绕设施结构加固、增

温补光、光照管理、营养增强及病害预防5个方面,以设施蔬菜防寒防冻为主题,结合典型案例与实操要点,系统讲解应对措施。科技特派员通俗的语言与实用的内容,吸引众多农户在线聆听,在线观看人数超过3000人次。

“希望通过这次培训,帮助农户系统掌握防冻技术,减少极端天气带来的损失。”科技特派员刘燕说,下一步,她将继续跟进技术指导,推动设施农业标准化、智能化发展。为进一步推动技术从“云端”落到“田间”,刘燕还走进玉泉区乌兰巴图村的设施蔬菜基地开展实地技术指导,重点围绕降温和前番茄水肥管理注意事项,从合理灌溉、施肥时机与用量等方面进行现场演示与讲解,帮助农户提前应对低温天气,确保番茄稳健生长,有效防范灾害风险。

### 和林格尔县开展水肥一体化管理成效暨玉米品种筛选测产活动

本报讯(记者 武子暄)近日,和林格尔县科学技术局联合和林格尔国家农业科技园内蒙古冷凉蔬菜试验站、内蒙古农业大学、农业公司及种植大户,在试验点国家农业科技园和徐沟窑村,开展了水肥一体化管理成效暨玉米品种筛选测产活动。

今年,和林格尔县共设置4个试验点,对21个玉米品种开展对比试验,为来年农业生产精准筛选适宜品种奠定基础。为确保测产精准,科研团队在活动现场选取同一地块均分区域,设两组对照试验:一组采用传

统施肥方式,另一组应用“优控全追”技术施肥。通过现场观察植株长势,综合对比评估玉米产量、抗逆性、成熟期、株型等关键指标,初步筛选出适配本地气候土壤、高产优质的优势玉米品种,为来年农业生产提供科学依据。

下一步,和林格尔县科学技术局将继续做好新技术、新品种推广工作,并深化地校合作机制,加速科研成果落地转化,以技术赋能推动全县玉米产业提质增效,助力农业高质量发展,切实保障种植户增收致富。